

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 355.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 23 DE ABRIL DE 1945

Precio: 25 céntimos ejemplar

## Berlin, sometido a un bombardeo artillero sin precedentes

### Los rusos tropiezan con una resistencia fanática

### Una gigantesca batalla se está librando en la capital alemana

LONDRES, 22.—La Infantería rusa se abre camino, en durísima lucha, hacia la Alexander Platz, en tanto que centenares de cañones de todos los calibres disparan sin cesar contra los barrios comprendidos entre las calles Unter-Den-Linden, Friedrichstrasse, Charlottenburgo, Tiergarten, etc., de Berlín, comunica la "United Press". El bombardeo artillero de la capital alemana es de tal magnitud que no tiene precedentes en esta guerra. Las tropas de los mariscales Zukov y Rokossovsky encuentran una "resistencia fanática".—(EFE).

#### ESTOCOLMO Y BERLÍN, INCOMUNICADOS

ESTOCOLMO, 22.—A las 5:30 horas quedó cortada la comunicación telefónica entre esta capital y Berlín, dice la "United Press". El telégrafo tampoco funciona.—(EFE).

#### FURIOSOS CONTRA ATAQUES GERMANOS

LONDRES, 22.—Un comentarista alemán —dice la Agencia "United Press"— declaró que las fuerzas germanas, después de haber recibido refuerzos contraatacan en la gigantesca batalla que se libra al Este y Sur de Berlín, destruyendo la mayor parte de los tanques rusos. Los disparos hechos por la artillería alemana, manifiesta, han barrido materialmente, al Este de Berlín, regimientos enemigos completos. En Bernau se intensifica el tiroteo por las calles. En un contraataque alemán al Sur de la capital fueron destruidos 87 tanques de un gran grupo de máquinas que intentaba avanzar. La lucha es extraordinariamente intensa en Jüterbog, mientras que entre Spremberg y Bautzen se han hecho dueñas de la situación las fuerzas alemanas. Fue cerrada y contenida una penetración enemiga en Senftenberg.—(EFE).

## A las órdenes de Goebbels los berlineses combaten como héroes legendarios

BERLÍN, 22.—"A las órdenes de su "gauleiter" Dr. Goebbels, la población berlinesa une su fanático espíritu combativo al de los soldados que, mandados por el general Heymann, Caballero de la Cruz de Hierro con las Hojas de Roble, luchan como héroes legendarios en la defensa de la capital del Reich", escribe el diario alemán "Deutsch Allgemeine Zeitung" acerca de la batalla de Berlín.

"Los hombres de la Wehrmacht y del Volksturm, secundados por todos los hombres y mujeres, sin tener en cuenta la edad —agrega—, combaten sólo por un objetivo: impedir que el enemigo logre sus objetivos. Berlín, que tuvo el honor de representar al gran Reich alemán en los días de gloria, sabe llevar el peso de la dura lucha por la existencia de la nación alemana y del porvenir de la misma".—(EFE).

#### EN LA FRONTERA SUIZA

PARIS 22.—El primer Ejército francés ha llegado a la frontera suiza, después de haber cruzado el Danubio, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

## VICTORIA DE PAZ

DEL otro lado de las fronteras, ya nadie podrá alegar que ignora lo que pasa en España. Este señuelo, que con tanta habilidad manejaban los intrigantes y provocadores, quedó hecho añicos al ser levantada la censura para las informaciones destinadas al extranjero. Todos los Gobiernos imponen restricciones destinadas a la Prensa cuando la situación interior o exterior del respectivo país lo aconseja. Ahora mismo lo estamos viendo en los Estados más democráticos del mundo, y esta medida de prudencia se impuso en España cuando nuestra verdad no era comprendida por gentes interesadas en tergiversar los hechos. La pasión política ciega a los hombres, y había muchos obstinados en permanecer con los ojos cerrados cuando el auténtico panorama español desfilaba ante ellos.

Porque ¿qué pasaba en España? La realidad reflejaba una obra gigantesca de reconstrucción; pueblos enteros, carreteras, ferrocarriles, puertos, viviendas económicas y otras mejoras materiales se realizaban con celeridad jamás conocida; la economía nacional, maltrecha y arruinada no hace mucho más de un lustro, se ha revalorizado, y en muchísimos sectores de la industria y el comercio el volumen adquirido sobrepasa al que tenía en los llamados "tiempos normales". Una humana legislación social concede beneficios que parecían utópicos. Los espíritus entraron en un período de pacificación. La vida española se desenvuelve en un ambiente de paz y trabajo. Por eso la indignación sonrojaba nuestras mejillas cuando desde alguna emisora extranjera oíamos hablar de tragedias espeluznantes, del caos y la ruina en que se hallaba sumido el pueblo español y de otras patrañas nacidas en mentes perturbadas y calenturientas. "Calumnia que algo queda", dice un viejo aforismo, y el éter ha dejado más de una vez un regusto amargo en el corazón de gentes sencillas y bienintencionadas.

Las historias fantásticas y los infundios antiespañoles se acabaron. Cualquiera puede comprobar la normalidad existente en nuestro país. El Gobierno, después de dar por liquidadas las responsabilidades políticas, inevitables en toda guerra civil, no siente el menor temor de que, con justicia y serenidad, sea examinada su labor. Las más importantes Agencias de Prensa internacionales cuentan con corresponsales en nuestra Patria, y a través de ellas, que actúan ya con absoluta libertad, el mundo conocerá la verdad de España, sin amañes ni tapujos.

Ha sido una gran batalla ganada a los enemigos de la tranquilidad y grandeza hispanas. El levantamiento de la censura periodística para el extranjero constituye el más acusado perfil de la semana última. Lo conseguimos con alborozo porque estamos seguros de su trascendencia. España alcanzó otra resonante victoria de paz.

## Rusia intenta asegurarse a Polonia con un tratado de "amistad"

Por F. V.

Por fin ha surgido a la luz pública el motivo por el cual Stalin insistía en que fuese el Gobierno polaco el que se comprometiera a firmar un tratado de amistad y ayuda mutua con Rusia. La negativa de los aliados occidentales a permitir esta transgresión de los acuerdos de Yalta ha precipitado la acción de Stalin "por si acaso" se viera obligado a transigir y dar paso a un gobierno en que tuvieran representación los polacos verdaderos.

Esta acción —típicamente soviética— tuvo lugar ayer. Stalin por una parte y el gobierno de Lublin por otra, firmaron ayer en nombre de Rusia y de Polonia, respectivamente, un Tratado de amistad y ayuda mutua que liga la suerte de Polonia a las directrices políticas soviéticas. Ahora probablemente Stalin podrá permitirse el lujo de transigir con las indicaciones de sus aliados occidentales y permitir la entrada en ese gobierno a personas que sepan hablar el idioma nativo —pues hasta esa paradoja se daba en el gobierno impuesto por Moscú a los polacos— ya que el nuevo conjunto de ministros que se nombra tendrá que aceptar el Tratado de amistad y ayuda mutua con Rusia quíerolo o no, al menos hasta que un Parlamento elegido "bajo la ayuda mutua" que promete Stalin, se decidiera a abolirlo si es que esto le admitiera la otra parte contratante.

Así, pues, por de pronto Moscú se ha asegurado una situación de hecho que prácticamente significará una influencia más o menos directa en la política polaca, pero desde luego eficaz a la manera soviética. La farsa ha comenzado con un golpe de efecto soviético.

Triste suerte cabe a la nación polaca que a pesar de haber sido el origen de esta guerra, al final de ella no sólo va a quedar desmembrada hasta lo inconcebible, sino supeditada a su tradicional enemigo y, para mayor escarnio, por un Tratado "de amistad" y "ayuda mutua"...

#### BERLÍN BAJO EL FUEGO ARTILLERO

La inmensa zona urbana comprendida entre las calles de Unter-den-Linden, Charlottenburgo, Friedrichstrasse y Tiergarten, está sometida al más violento y concentrado fuego artillero que se vio en esta guerra, según se califica de fuente aliada. La artillería rusa, asentada a pequeña distancia del casco urbano de Berlín —a sólo diez kilómetros—, concentra toda su potencia destructora en las manzanas de casas para reducir a escombros los barrios con proyectiles com-

pedores e incendiarios, a fin de ahogar toda posible resistencia, casa por casa, que desde el primer momento se han encontrado los tanques rusos al entrar en los barrios extremos de la ciudad por Norte, Este y Sudeste. Los habitantes de Berlín, uniéndose a las tropas de la guarnición, oponen una resistencia calificada por los aliados de "fanática", y en reacciones incluso al arma blanca, han logrado destruir 87 tanques en una sola de las brechas, según se informa desde fuente alemana.

Todo hace suponer que la capital del Reich se defenderá hasta el último y que la lucha cesará solamente cuando entre las ruinas de lo que fue una de las más extensas ciudades de Europa no quede un solo defensor en condiciones de hacer uso de sus armas.

## Montenegro ya tiene Gobierno propio

LONDRES 22.—Montenegro, uno de los Estados federales yugoeslavos, ya tiene su Gobierno propio, elegido por el Consejo Popular, según noticias procedentes de Moscú. El Presidente del Gobierno se llama Ivanovich.—(EFE).

## Stuttgart, ocupado por las tropas francesas

PARIS 22.—Stuttgart ha sido ocupada por el primer Ejército francés, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

SIGMARINGEN, OCUPADA

PARIS 22.—Además de ocupar Stuttgart, se declara oficialmente en esta capital, los franceses han conquistado Brelsach, en el Rin, frente a Alsacia Neuf-Brisach, y han entrado en Sigmaringen, capital del país de Hohenzollern, en el Danubio superior.

En el cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado dan cuenta de un contraataque alemán a once kilome-

tros al Oeste de Oldenburg. También informan que la tercera división blindada norteamericana ha limpiado de enemigo la mitad de la ciudad de Dessau, si bien la Radio inglesa anuncia que ocupadas las tres cuartas partes de la ciudad.

Otros avances del primer Ejército norteamericano — se añade — incluyen una progresión de 18 kilómetros para limpiar el sector del río Maida y la ocupación de Bitterfeld y Jessnitz, habiéndose hecho en estas operaciones 18.000 prisioneros.—(EFE).

## Francia y España vistas desde los Pirineos

### Conferencia del Camarada Miguel de los Santos Reyero

Ayer en el Cine Avenida se celebró "La jornada mensual de la Falange", en la que pronunció una conferencia sobre "Francia y España vistas desde los Pirineos" el Delegado Provincial de Educación Popular, camarada Miguel de los Santos Reyero. En el piso alto tomaron asiento las autoridades. El público ocupó todas las localidades del coliseo.

La altura de las montañas se aprecia desde lejos, desde cerca sólo se ven colinas, dice George Roux, por eso yo he querido en un apartamento relativo captar la visión de las montañas de acontecimientos que nos rodean para intentar perfilar no un paisaje cuajado de datos sino las líneas genéricas de un clima espiritual que va de un lado a otro de los Pirineos: Francia y España.

Relaciona el detalle de Compiègne en el año 888 —elección del primer duque de París—, con otros momentos de Compiègne en los años 1918 y 1940, para llegar a los momentos terribles de Daladier y Reynaud y va detallando el panorama de los resistentes y residentes franceses en líneas generales, fin del colaboracionismo, y auge de De Gaulle y Giraud; la situación planteada por las consignas de Moscú a Thorez y la actitud de los grupos, católicos a su manera, de Maritain. Por cima de ello, como el aire que todo llena, el caos de las comunicaciones, el hambre, el pillaje, la anarquía de Francia y sobre todo del sur de Francia.

Pero a pesar de todo, espera que se imponga el patriotismo y hasta el exaltado chauvinismo de los franceses conscientes para salvar su parte en la cultura occidental.

Sobre España hace hincapié más en nuestros fracasos que en nuestras glorias, y detalla sus impresiones sobre los 90 gobiernos de los últimos 51 años —hasta el fin de la República—, 24 de María Cristina, durante la minoría de edad de Alfonso XIII, 38 del reinado de D. Alfonso y 28 de la República; dos gobiernos por año, término medio general, y gobiernos de dos meses, término medio especial de la República. Habla de las influencias que ello produjo en nosotros, de los 17 partidos políticos que existieron de la caída de la Monarquía, y final-



Miguel de los Santos Reyero

mente de las impaciencias y las intemperancias de algunos para terminar afirmando la fe en España y en Franco. El acto terminó con el "Cara al Sol".

## En Okinawa la lucha sigue siendo encarnizada

WASHINGTON, 22.—La infantería norteamericana lucha encarnizadamente en Okinawa para conseguir la ocupación de la zona que defiende el aeródromo de Yonabaru; los soldados avanzan frente a tenaz resistencia.

De Manila comunican que las fuerzas estadounidenses han ocupado Pularanga, a 2 kilómetros en el interior de la isla de Mindanao, mientras que otra columna trata de cortar el istmo de la península de Zamboanga, al Sur oeste de la misma isla.—(EFE).

# Empate a uno en el Estadio

## Deportivistas y granadinos jugaron un partido de mucho nervio y escasa calidad

### Los tantos fueron marcados por Viso y Galvany

Una de las visitas que esperamos con más recelo fué la del Granada, porque sabemos por experiencia cómo ha racionado este equipo cuando se ha encontrado en trance de naufragar, y precisamente contra el Deportivo ya había dado muestras de que sabe echar toda la carne en el asador cuando es

preciso. En cambio los deportivistas no son jugadores de últimos esfuerzos, especialmente desde que les falta en su ataque un cerebro conductor, capaz de poner orden en los deshilvanados y nerviosos avances que tenían que surgir en un encuentro de las características del de ayer. Y en este detalle precisamente está, a nuestro juicio, la clave del gravísimo tropiezo que tuvo ayer nuestro equipo.

El Deportivo tiene un buen conductor en Borbolla, pero no es el mejicano el elemento más adecuado para un partido bronco, en el que era preciso estar los noventa minutos en la brecha, exponiéndose un poquito y recibiendo tarascadas. Los momentos en que Borbolla cogió la batuta, en la primera parte, los avances locales, pese a ser menos reiterados que en el segundo tiempo, dieron más sensación de profundidad y sobrevino el único gol que se marcó. Después, recibió algunos golpes y en los 45 minutos finales Borbolla se desdibujó, quedando el ataque sin dirección, entregado a la iniciativa personal, porque Ortega, que se mostró trabajador y arrancó muchos balones de la línea media, se los administró sólo, malogrando una labor que pudo ser provechosa.

De los delanteros coruñeses, el más regular y efectivo todo el partido fué Chao, que aprovechó todos los balones que le fueron servidos y los devolvió al centro en magníficas condiciones. Guimeráns, estuvo acometedor y voluntarioso, sirviendo muy bien a sus extremos, especialmente en el segundo tiempo, cuando más falta hacía un director en el ataque. El fué el único que intentó ordenar el juego, pero para ello tuvo que retrasarse algo y ello le privó de llegar a tiempo ante el marco para recoger algunos centros.

La línea media coruñesa, estuvo francamente bien. Reboredo se afirmó en el forzado puesto de eje, cortando mucho juego y entregando con rapidez. Lezama, cada vez con más tesón y con un amor propio digno del mayor elogio. Fué el elemento destructor de siempre y pasó con acierto a los delanteros. Caballero, muy eficaz también, completó la línea más eficaz del equipo.

Acuña, empezó algo inseguro, pero se afianzó pronto y superó el nerviosismo que denotaban tanto él como casi todos sus compañeros, para completar un buen partido, salvando situaciones comprometidas en las que se juró el físico más de una vez. Hemos dejado a la defensa para el último lugar de nuestro juicio, porque tiene que soportar también bastante parte de la responsabilidad del empate de ayer. La primera media hora de juego, fué una pareja de novales, aunque Portugés puso, al menos, entusiasmo y coherencia, cualidades de que careció Pedrito. Luego se afianzó bastante aquí, pero no así Crespo, que constituyó una excepción entre

los jugadores que derrocharon tesón y se mostraron incansables en todo el partido. No sabemos si el capitán del equipo saldría enfermo al campo, pero si estaba en buenas condiciones físicas, y así lo creemos cuando el entrenador lo alineó, es incomprendible una pasividad semejante cuando su equipo está disputando nada menos que la permanencia en la primera división. El público, que tanto le gire y tanta alegría recibió con la nueva de su probable inclusión en el equipo nacional español, tuvo motivos para dolerse de aquella indolente actitud de quien más obligado estaba a poner toda su valía y su entusiasmo de manifiesto, para revalidar sus méritos de aspirante a la "internacionalidad", y para defender su mar

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

## LOS CONCURSOS DEPORTIVOS DE LA "HOJA DEL LUNES"

La inmensa mayoría de los buenos lectores se había inclinado francamente a favor del Deportivo. Pero no faltaron algunos técnicos que señalaron empate, y entre éstos fueron tres los que señalaron el 1-1 definitivo y el 1-0 en la primera parte. Efectuado el sorteo correspondiente para determinar la cantidad de cada premio, quedó establecido el orden siguiente: SETENTA Y CINCO PESETAS, Manuel López López, de Lugo, Farmacia, calle Pallares; CINCUENTA PESETAS, Manuel Sando Verdes (aquí está otra vez), de Curtis; VEINTICINCO PESETAS, Benedito Pérez Dopico, de El Ferrol; del Caudillo, Gobierno 30, bajo.

Como se ve ningún coruñés osó señalar para su equipo un resultado en desacuerdo con sus deseos.



Insertamos las fotos de Manuel Pérez, de El Ferrol del Caudillo, premiado con 50 pesetas en el concurso anterior, y del pequeño Arturo Ares Díaz, ganador de las 75 pesetas.

## D. Jesús Huarte, corresponsal de Prensa en Buenos Aires

Por la Delegación Nacional de Prensa ha sido nombrado corresponsal en Buenos Aires el director de "La Voz de Galicia", don Jesús Huarte. Escritor brillante y profundo, a la vez que muy enterado en cuestiones y temas hispanoamericanos, estamos seguros de que habrá de desempeñar con gran éxito la misión que le ha sido confiada. En el periódico, en la revista y en el libro ha dado claras pruebas de su talento y preparación.

El señor Huarte saldrá en breve para la capital de la Argentina, proponiéndose cruzar el Atlántico por vía aérea.

Reciba el querido compañero nuestra felicitación y un cordial abrazo de despedida.

## GARCÍA-RAMOS

PIEL — SIFILIS — VENEREO  
ELECTRICIDAD MEDICA  
Consulta diaria  
Ferrol, 21. - Plaza de Galicia

LEPA RHIN GRAN RESERVA 1920  
FEDERICO PATERNINA  
OLLAURI RIOJA ALTA TINTO GRAN RESERVA 1920  
MUY AÑEJO

## CICLISMO

### Langarica venció en el V campeonato de montaña

BILBAO, 22.—No menos de 50.000 personas, solamente en el radio de Bilbao, han presenciado hoy la prueba ciclista V Campeonato Nacional de Montaña, organizado por el diario "El Correo Español" y "El Pueblo Vasco". Tomaron la salida 37 corredores. Asistieron las jerarquías nacionales de la Unión Velocipedista Española y los directivos de los comités de Castilla, Cataluña y Norte.

La clasificación fué la siguiente: 1, Langarica, 5 horas, 3 minutos, 2 segundos; 2, Trueba, 5-4-12; 3, Mañeclidor, 5-4-20; 4, Casas, 5-4-33; 5, Sancho, 5-33-2.

Se clasificaron hasta 20 corredores. El madrileño Martín sufrió una tremenda caída en el Soltubo, dando varias vueltas de campana, pero sin sufrir daños.

En el reparto de premios ocupó la presidencia el alcalde de Bilbao.

Aprovechando la estancia en Bilbao de las jerarquías nacionales de ciclismo, fué impuesta la Medalla de Oro al Mérito Ciclista, concedida por el Comité de Deportes, a la Sociedad Ciclista Bilbaína, la más antigua de las que funcionan en España.—(ALFIL).

## Hoy finaliza la temporada de ópera

Con la función de esta noche se da por terminada la temporada de ópera que comenzó el jueves último en el Teatro Rosalía Castro y que tuvo sus puntos culminantes en la interpretación de Rigoletto y de Aida.

En la primera de estas obras nos fué dado admirar y aplaudir a Marini del Pozo, gentilísima soprano descendiente de artistas afamados, que encarnó el papel de Gilda con una seguridad y un aplomo mercedores ciertamente de los calurosos aplausos con que el público premió su excelente labor.

El renombre de que venía precedida esta joven cantante—casi una niña—quedó confirmado una vez más por la dureza de su voz y su depurada escuela, que le permiten brillar esplendorosamente al lado de artistas de la máxima categoría.

Otra fecha memorable la constituyó la presentación de Aurora Rodríguez Nache, que hizo su debut en la escena interpretando la Amneris de Aida, obra llena de dificultades que la debutante venció con pasmosa facilidad. La señorita de Rodríguez Nache, coruñesa cien por cien, posee una voz acariciadora y potente que se destaca en los concertantes lo mismo que acierta a expresar con ternura los pasajes emotivos de la bellísima partitura de Verdi, y así el auditorio, que el sábado llenó en absoluto el teatro Rosalía, ovacionó con entusiasmo a esta nueva estrella del bel canto que tiene ante sí un porvenir brillantísimo.

El éxito de la representación de Aida fué tan extraordinario, que la Empresa, atendiendo a requerimientos insistentes del público, decidió ponerla de nuevo en escena esta noche, con el mismo reparto que anteaer, salvo el tenor Hipólito Lázaro, que será sustituido por Cristóbal Altube que tan excelentemente interpretó Sansón y Dalila.

Ayer tarde se cantó la deliciosa ópera de Puccini Madame Butterfly, en la que la señorita Lisson destacó extraordinariamente y fué ovacionada con justicia por la pasión y el arte con que interpretó el papel principal de la obra.

La función de esta noche, despedida de la Compañía, será brillantísima, y en ella Aurora Rodríguez Nache confirmará su valía artística al lado de intérpretes tan extraordinarios como Concha Velázquez, contrato de excepcionales facultades y del barítono Cavannes, que obtiene uno de sus grandes triunfos en la interpretación de "Amonaso".

Breve fué la temporada, pero de ella quedará entre los aficionados un grato recuerdo.

## La Fiesta del Libro

A las doce de la mañana de hoy y con la asistencia de las autoridades, se celebrará en el Salón de

TEATRO ROSALIA CASTRO  
GRAN COMPAÑIA DE OPERA  
HOY, DESPEDIDA NOCHE 10'30  
A PETICIÓN, La ópera en 4 actos de G. VERDI  
AIDA  
por MARIA LOISA R. NACHE - CONCHITA VELAZQUEZ - CRISTOBAL ALTUBE - ANTONIO CABANES - AUGUSTO BEUF  
Primerísima Bailarina: MARIA DE AVILA  
Maestro Director: JOSE SABATER

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### TOROS



En tanto s'enterou o vello Xareco das corridas de touros que vanse celebrar n'a Cruña con motivo dos festexos en honor dos forasteiros que venen a ver o partido España-Portugal, veuse a vila pra mercar a su entrada.

Despois de pasar toda a noite n'a cola, tocoulle o turno as doce d'a mañá. Cando se veu diante do ventanuco d'a taquilla, díxolle o empregado:

—Déame unha entrada pra pro día cando  
—¿De tendido?

—¿De tendido!! exclamou o Xareco abriendo os ollos dunha cuarta. Non, señor. Déame pra estar dereito, que como son pequeno, vezo mellor.—CANFURNAS.

### BOA VISTA

Maruxa saíeu d'a Pepa que quería facer un traxe pra primavera e viñeron d' a Cruña pra comprar. Entraron n' unha tenda e dixo a Pepa:

—¡Bocs! Tela pra un traxe.  
—Pues aquí tienen —díxolle o empregado enseñándolle a estantería cheita de xéneros—. Pueden escoger, azul... rosa... verde... rojo... veis...

—Vexo señor vezo, contestoulle a Pepa. ¿Cree que son cega? ¡E menos tuteo que non fumos xuntos a escola...!—VIRUTA.

# VIDA CORUÑESA

## Hoy finaliza la temporada de ópera

Con la función de esta noche se da por terminada la temporada de ópera que comenzó el jueves último en el Teatro Rosalía Castro y que tuvo sus puntos culminantes en la interpretación de Rigoletto y de Aida.

En la primera de estas obras nos fué dado admirar y aplaudir a Marini del Pozo, gentilísima soprano descendiente de artistas afamados, que encarnó el papel de Gilda con una seguridad y un aplomo mercedores ciertamente de los calurosos aplausos con que el público premió su excelente labor.

El renombre de que venía precedida esta joven cantante—casi una niña—quedó confirmado una vez más por la dureza de su voz y su depurada escuela, que le permiten brillar esplendorosamente al lado de artistas de la máxima categoría.

Otra fecha memorable la constituyó la presentación de Aurora Rodríguez Nache, que hizo su debut en la escena interpretando la Amneris de Aida, obra llena de dificultades que la debutante venció con pasmosa facilidad. La señorita de Rodríguez Nache, coruñesa cien por cien, posee una voz acariciadora y potente que se destaca en los concertantes lo mismo que acierta a expresar con ternura los pasajes emotivos de la bellísima partitura de Verdi, y así el auditorio, que el sábado llenó en absoluto el teatro Rosalía, ovacionó con entusiasmo a esta nueva estrella del bel canto que tiene ante sí un porvenir brillantísimo.

El éxito de la representación de Aida fué tan extraordinario, que la Empresa, atendiendo a requerimientos insistentes del público, decidió ponerla de nuevo en escena esta noche, con el mismo reparto que anteaer, salvo el tenor Hipólito Lázaro, que será sustituido por Cristóbal Altube que tan excelentemente interpretó Sansón y Dalila.

Ayer tarde se cantó la deliciosa ópera de Puccini Madame Butterfly, en la que la señorita Lisson destacó extraordinariamente y fué ovacionada con justicia por la pasión y el arte con que interpretó el papel principal de la obra.

La función de esta noche, despedida de la Compañía, será brillantísima, y en ella Aurora Rodríguez Nache confirmará su valía artística al lado de intérpretes tan extraordinarios como Concha Velázquez, contrato de excepcionales facultades y del barítono Cavannes, que obtiene uno de sus grandes triunfos en la interpretación de "Amonaso".

Breve fué la temporada, pero de ella quedará entre los aficionados un grato recuerdo.

## La Fiesta del Libro

A las doce de la mañana de hoy y con la asistencia de las autoridades, se celebrará en el Salón de

Actos del Instituto Nacional de Enseñanza Media la Fiesta del Libro en la fecha conmemorativa de la muerte de Cervantes.

Disertarán en dicho acto el Director del Instituto Femenino Sr. Agra Gardo sobre "La Literatura en e. S. S. de Oro: el archivero Sr. Represa sobre "Incunables y Manuscritos", y e. Director de la Biblioteca Pública señor González Garós que lo hará sobre "funcionamiento y utilidad de las Bibliotecas."

A continuación se repartirán libros a los alumnos más aventajados.

## Los conciertos de la Filarmónica

### EL JUEVES, PRESENTACION DEL PIANISTA CORUÑES RAFAEL VAZQUEZ SEBASTIA

La Sociedad Filarmónica, en vísperas del magno acontecimiento musical que prepara para fecha próxima, procurando vencer las últimas dificultades, anuncia para el jueves, día 26, la presentación del notable artista local Rafael Vázquez Sebastián, a quien hay expectación por oír en los albores de una carrera que se abre bajo el signo del éxito.

El joven pianista, que ha iniciado, y formado su educación artística en nuestra ciudad, perfeccionándola en la dirección del Insigne Cúbiles, ha adquirido una personalidad que justifica el triunfo obtenido en los varios recitales que lleva dado fuera de La Coruña.

Vázquez Sebastián ha elegido para su recital un programa que es un acierto de sensibilidad y de buen gusto. Por su parte, la directiva de la Filarmónica, en su deseo de dar al acto carácter de homenaje a este nuevo valor local, se ha dirigido a sus consocios exaltando sus méritos, e invitará al mismo a las corporaciones que han cooperado a la formación artística del joven maestro.

## El Santo Viático en el Hospital municipal

Ayer a las nueve de la mañana, fué administrado el Santo Viático a los enfermos acogidos en el Hospital Municipal para el cumplimiento del precepto pasqual, asistiendo a la edificante ceremonia, por la Alcaldía, el ponente y presidente de la Comisión de Beneficencia Dr. D. Antonio Benavente, con el concejal don Marcelino Escudero, el decano de la Beneficencia municipal, don Luis Suárez Colmenares y el Director del Hospital, don Manuel Fraga Irure; el gestor provincial don Digo Delicado Marañón y el rector de la parroquia de Santo Tomás, los cirujanos, todo el personal facultativo, administrativo y subalterno, practicantes y parteras, así como las Hermanas de la Caridad, que allí prestan sus servicios.

La Santa Misa fué oficiada por el capellán del establecimiento don Jesús Castro Maseda, quien administró la comunión a las autoridades y personal. Organizóse la procesión eucarística, conduciendo bajo palio las Sagradas Formas, que recibieron los numerosos dolientes de uno y otro sexo.

Un coro de niñas acogidas en el Hospicio provincial, interpretó diversas motetes y piegarías. También el notable violinista don Horacio Rey Díaz interpretó escogida música.

Una niña y dos niños, que se hallaban encamados recibieron por primera vez el Pan de los Angeles y fueron muy felicitados y recibieron regalos. Las Hermanas obsequiaron a los invitados con un desayuno y a los dolientes se les sirvieron comidas extraordinarias.

## NOTICIARIO

### SOCIEDAD

BODA.—En la Iglesia parroquial de San Jorge han contraído matrimonio la señorita Carmiña Rodríguez Janeiro con el joven don Faustino López García.

Fueron padrinos don José Valladares Janeiro, tío de la novia, y doña Estrella García Viqueira, de López Amalé, madre del novio.

Fueron testigos don Fortunato García Ibarra, don Benito Rodríguez Montes, don Fernando Sánchez Barrai y don Rafael Martínez Vegas.

### ASOCIACION DE ARTISTAS

Esta tarde, a las ocho, D. Enrique Pérez Martínez pronunciará una conferencia en el salón de la Asociación de Artistas donde tiene expuesta una notable colección de óleos el pintor Bustamante. El conferenciante disertará sobre el tema "Visión del paisaje del color y de la forma por un ojo de nacimiento".

### SUCESOS

Niño con quemaduras de consideración. El niño José Pereira Rocha, de cinco años, de la calle del Matadero, 40, en el domicilio familiar sufrió quemaduras de primero y segundo grado en el dorso de la mano izquierda y en ambos muslos. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa. Su estado fué calificado en pronóstico reservado.

### EL PUERTO

Entró el vapor "Romeu", procedente de Bilbao, con carga general.

Fué despachado el vapor "Romeu" con carga y viajeros, para Canarias. Salieron: "Cabo Huertas", para Vigo y escalas, con carga general y "Mina Entrego", para Ceceira, en lastre. Se espera: "Castiño Daroca", con carbón.

PARA ESTILOGRAFICAS  
GARCYBARRA  
TALLER DE REPARACIONES

## CARTELERIA

KIOSCO - HOY  
ALTO: 4, 6, 8, 12.  
BAJO: 4'45, 5'45, 8'15, 10'45.  
ULTIMO DIA

EL CAPITAN  
TORMENTA  
CARMEN NAVASCUES (Tolerada)

Doctor Garcia Sancho  
Medicina general. Enfermedades de piel. Venereo y Sifilis. Diatermia.  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7  
F. San Andrés (La Espuma) Tel 2786

FINO QUINTA  
FINO O/BORNE  
FINO COQUINERO  
SOLERA O/BORNE  
Cinos de vino que han dado un verso a la marca.  
OSBORNE

# EL BARCELONA TRIUNFA EN VALENCIA Y SE AFIANZA EN EL PRIMER PUESTO

## Por 1-0 ganó el Avilación en Bilbao Empataron Sevilla - Oviedo (1-1)

### Gijón, Madrid y Español vencieron en sus campos

**VALENCIA 2 - BARCELONA 3**  
VALENCIA 22.—Valencia, 2 (Epl, Gorostiza). Barcelona, 3 (César, Escobar, Bravo).

A las órdenes de Mazagatos se alinearon los equipos así:  
BARCELONA.—Velasco; Calo, Curta, Benito, Sanz, Gonzalvo I; Riba, Escobar, César, Gonzalvo III, Bravo.

VALENCIA.—Pío; Pechuan, Juan Ramón; Asensí, Iturraspe, Lecue; Epl, Hernández, Amadeo, Igoa, Gorostiza.  
El partido ha sido de gran calidad técnica, aunque el resultado fue interesante por lo igualado del juego. La primera parte ha sido de dominio alterno, sucediéndose los ataques a ambas porterías, mientras que en el segundo el Barcelona se ha replegado a la defensiva, y aunque el Valencia ha dominado no se ha irradado esta dominancia en tantos por lo deslabazado de sus ataques y por la gran defensa que ha hecho el Barcelona. En el Valencia ha fracasado Pío, debido a su falta de entrenamiento, siendo parables los dos tantos que le marcaron. La defensa ha estado floja. Iturraspe, fatal, no tocando un balón en toda la tarde; y colocándose por allí todos los ataques barcelonistas. Lecue estuvo mejor que Asensí. En la delantera los dos alas estuvieron bien, pero no tuvieron unión, porque Amadeo no sustituyó dignamente a Mundo. Permutó su puesto con Igoa, siendo entonces más peligroso el ataque valenciano.

Por el Barcelona han destacado la línea media, sobre todo Gonzalvo I. Y en la delantera Escobar y César, que dieron un curso de bien llevar el balón. Valero también hizo un gran partido, haciendo paradas formidables en el segundo tiempo.

Los tantos han sido marcados del siguiente modo: a los diez minutos un centro de Epl lo aprovecha Gorostiza para rematar de cabeza. A los 16 minutos, en un centro de Riba, remata de cabeza César, sin que Pío haga nada por el balón. Faltando un minuto para terminar la primera parte, hay un pase de Gonzalvo III a Bravo, éste chuta desde lejos y Pío para el balón, pero queda muerto a los pies de Escobar, que no tiene más que empujar a pelota. En el segundo tiempo, a los 13 minutos, César pasa a Bravo, éste desguinda fuera del área lanza un tiro esguinado que se convierte en el tercer gol. A los 24, un centro de Gorostiza es rematado por Epl, logrando el segundo tanto valencianista.

El Sr. Mazagatos no tuvo dificultades en su actuación.—(ALFIL).

**BILBAO, 0 - AVIACION, 1**

BILBAO, 22.—Atlético de Bilbao, 0. Atlético Aviación, 1 (Martín).  
Tarde nublada y entrada buena. El árbitro señor Anzón, mal.

ATLETICO DE BILBAO: Lezama; Bergareche, Mieza; Celaya, Bertol, Nando; Izondo, Venancio, Zarra, Panizo, Ganza.

ATLETICO AVIACION: Guillermo; Riera Cobo; Cuenca, Mencia, Santana; Oscar, Taltavull, Martín, Campos Adrover.

El Atlético de Bilbao ha dominado en el primer tiempo, pero a poco de comenzar el partido se lesionó Bertol y se produjo un hueco importante en el equipo. En el segundo tiempo la lucha fue nivelada, Bertol tuvo que pasar a medio derecha para acabar retirándose del campo. Hacia el final del partido el Aviación procura ganar tiempo. Los ataques violentos con que se caracterizó el primer tiempo, fueron más frecuentes más adelante sin que el árbitro supiera cortar.

El único tanto se produjo a los siete minutos del segundo tiempo en un centro de Oscar que recogió Martín, quien después de regatear a los defensas, se

**M. FERNANDEZ VIEITES**  
Medicina interna. R. yos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secretiones Internas - Juan Flórez 67-69 - Teléfono 1386

quedó solo delante de la puerta y lanzó un buen tiro raso que fue muy aplaudido. Este ha sido el único detalle interesante que ha tenido el partido. El Atlético de Bilbao ha hecho uno de sus peores partidos, quizá por la falta de su centro me-

dió. El Aviación ha jugado bien teniendo en cuenta la falta de enemigo empleando sobre todo una codicia formidable.—(ALFIL).

## XXIV Jornada de Liga

**PRIMERA DIVISION**  
Real Gijón, 4; Real Murcia, 4.  
Real Madrid, 3; C. D. Sabadell, 0.  
R. C. D. Español, 5; D. Castellón, 1.  
R. C. D. Coruña, 1; Granada C. F., 1.  
Valencia C. F., 2; C. F. Barcelona, 3.  
A. Bilbao, 0; A. Aviación, 1.  
Sevilla C. F., 1; Real Oviedo, 1.

**CLASIFICACION**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Barcelona	24	16	4	4	45	35	36
Madrid	24	16	2	6	59	31	34
Oviedo	24	12	5	7	47	40	29
Aviación	24	12	5	7	41	31	29
Valencia	24	11	6	7	56	32	28
A. Bilbao	24	13	2	9	45	35	25
Gijón	24	8	6	10	35	42	22
Castellón	24	9	4	11	38	46	22
Sevilla	24	9	3	12	41	46	21
Español	24	2	3	13	38	39	19
Murcia	24	7	5	12	37	52	19
Granada	24	6	5	13	37	40	17
Deportivo	24	5	7	12	35	56	17
Sabadell	24	5	7	14	28	60	15

**SEGUNDA DIVISION**  
R. C. Celta, 4; R. Betis B., 0.  
Cultural Leonesa, 1; Baracaldo, 0.  
R. Santander, 1; C. D. Constancia, 1.  
Hércules C. F., 3; Club Ferrol, 1.  
Mallorca C. F., 0; Xerez C. F., 0.  
D. Alcoyano, 4; Zaragoza C. F., 1.  
(Jugado el sábado).

**CLASIFICACION**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Hércules	24	14	3	7	51	35	31
Alcoyano	24	11	5	8	48	33	30
R. Sociedad	24	11	7	6	52	31	29
Xerez	24	11	7	6	50	43	29
Celta	23	11	4	8	55	37	26
Betis	24	10	4	9	43	43	24
Zaragoza	24	11	2	11	45	43	24
Santander	24	9	4	11	63	57	22
Leonesa	24	10	2	12	39	46	22
Ferrol	24	9	4	11	30	62	22
Celta	24	9	4	11	34	43	22
Mallorca	23	8	4	11	40	48	20
Constancia	24	8	4	12	39	49	20
Baracaldo	24	5	3	16	30	56	13

**TERCERA DIVISION**  
U. D. Salamanca, 2; Orensana, 1.  
Real Avilés, 2; Barreda Sport, 1.  
G. Luconso, 2; Burgalesa, 4.

**CLASIFICACION**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Salamanca	10	7	0	3	23	8	14
Burgalesa	10	7	0	3	25	14	14
Orensana	10	4	2	4	13	15	10
Barreda	10	5	0	5	12	22	10
Avilés	10	3	2	5	11	17	8
Luconso	10	2	0	8	14	20	6

(Grupo segundo)  
C. A. Osasuna, 2; Erandio C. F., 1.  
Arenas Zaragoza, 0; Cifesa C. D., 1.  
G. Tarragona, 4; Arenas Club, 0.

**CLASIFICACION FINAL: Tarragona, 15 puntos; Cifesa, 11; Arenas, 11; Osasuna, 9; A. Zaragoza, 7; Erandio, 7.**  
(Grupo tercero)  
Málaga C. F., 4; D. Badajoz, 1.  
Almansa Deportivo, 1; Elche, 1.  
U. D. Levante, 1; D. Córdoba, 0.

**CLASIFICACION FINAL: Córdoba, 15 puntos; Málaga y Levante, 13; Elche, 7; Badajoz, 6; Almansa, 4.**

Terminó la fase intermedia de tercera división.

**COPA DE LA FEDERACION ESPAÑOLA**  
(0-2) R. Valladolid, 4; Santiago, 1.  
(0-4) D. Alavés, 2; D. Logroñés, 0.  
(3-1) San Martín, 5; D. Eldense, 4.  
(3-3) D. Cacereño, 3; Oñuba, 1.

**SEVILLA, 1 - OVIEDO, 1**

SEVILLA 22.—Sevilla 1 (Arza), Oviedo, 1 (Chás).  
SEVILLA: Bustos; Joaquín, Villa longa; Alconero, Ovidio, Mateo; López Arza, Egulluz, Iturbe y Campos.

OVIEDO: Lorente; Valerio, Peña; Granda, Diestro, Sirio; Díaz, Goyán, Chás, Antón y Jene.  
Árbitro: Tamarit.

En el campo de Nervión, con público regular, se ha jugado el partido de Liga entre el Sevilla y el Oviedo, que terminó con el empate a un tanto. En el primer tiempo hubo dominio sevillista, con buenas jugadas de la delantera, pero con poca suerte en los remates. El primer tiempo termina con empate a cero. A los cinco minutos del segundo tiempo, un centro de López le remata fulminante Campos, dando el balón en el poste y no siendo tanto por milagro. Ocho minutos después viene una jugada de Chás, que recoge un fallo de la defensa sevillana y marca el primer gol de la tarde para el Oviedo. A los 23 minutos, en un centro de Campos muy peligroso, Lorente hace una parada buena, pero se le escapa el balón de las manos, lo que aprovecha Arza para meter el pie y marcar el empate.

Por el Sevilla han destacado Arza, Campos, y Joaquín, y por el Oviedo han sobresalido el portero, los defensas y el centro medio.—(ALFIL).

**GIJÓN, 4 - MURCIA, 1**

GIJÓN 21.—Gijón, 4 (Liz, Cervigón, Domingo, Pío). Murcia, 1 (Domenech).  
Árbitro, Sola.

GIJÓN.—Eirín; Sion, Gayol, Sanson, Calleja, Cervigón; Cholo, Domingo, Pío, Molinero y Liz.  
MURCIA.—Marín; Novo, Sierra, Astro, Mesa, Narro; Domenech, Besoña, Uribe, Martínez, Tito.

Cuando iban doce minutos de juego, Liz recogió un rechace de un contrario y desde fuera del área empujó un tiro durísimo que batió a Marín, en pleno acoso gijonés, y desbordados los defensores del Murcia se registró otro avance por el ala derecha, que Cholo corona con un centro pasado que habría de caer a los pies de la triplete central, desmarcada. Sierra no vio otra posibilidad que binear el balón con las dos manos para evitar el peligro, y el penalty fue convertido en gol, por Cervigón. Cuatro minutos más tarde un centro de Liz lo empalmó Domingo con un cabezazo muy fuerte y colocado, que se convirtió en el tercer tanto del Real Gijón. En una de las arrancadas del Murcia, Tito desbordó a Sion. El tiro del extremo murciano lo recogió Domenech que lo clavó en la red.

En el segundo tiempo el Gijón se dio en plan defensivo, como si el partido estuviese ya resuelto. Ello dio lugar a que el público lo abucheara en distintas ocasiones. El Murcia llegó en otras ocasiones a la puerta gijonesa, poniendo en peligro la meta de Eirín. Ante las protestas del público y el peligro de las arrancadas murcianas, el Gijón se decide a atacar de nuevo. En esta tanda se cargó el juego por la ala derecha y Cholo realizó varios avances magníficos, aunque no atrió a coronarios. En uno de ellos se internó hasta muy cerca de la puerta, dió un pase atrasado a Pío y éste consiguió el último tanto para su equipo.—(ALFIL).

**MADRID, 8 - SABADELL, 0**

MADRID 22.—Real Madrid, 8 (Barrinaga, 3; Alsúa, 2; Corona, Rafa, Muñoz). C. F. Sabadell, 0.  
Árbitro: Munguía.

Jugó bien el Sabadell en la primera parte, pero su línea de ataque resultó completamente ineficaz, aparte de que muchos de sus ataques fueron bien contrarrestados por el trió defensivo madrileño. De aquí que, a pesar de sus numerosos avances no marcó ni siquiera un tanto. En cambio, el Madrid fue más práctico y todos sus avances resultaron peligrosos. A los cuatro minutos marcó un tanto de penalty. Con diez minutos de juego ya tenía en su favor dos tantos y todo el ataque actuó ya a placer. El segundo tanto lo hizo Barrinaga. Y el tercero también, cerca ya de la media hora de juego. Dos tantos más se apuntó el Madrid antes del descanso; el cuarto por mediación de Rafa y el quinto, de Alsúa.

En la segunda mitad, el Real Madrid se encontró sin enemigo y no tuvo que esforzarse para marcar otros tres tantos: el sexto, de Muñoz; el séptimo, de Barrinaga, y el último de Alsúa. Cuando faltaban unos ocho minutos se lesionó Vázquez, que tuvo que abandonar el terreno de juego.—(ALFIL).

**ESPAÑOL, 5 - CASTELLON, 1**  
BARCELONA, 22.—Español, 5; Castellón, 1.  
ESPAÑOL: Martorell; Texeol, Casas; Veloz, Jorge, Fábregas; Ori, Hernández.

## El Celta batió al Betis por 4-0

### Los ferros'anos perdieron en Alicante (6-1)

VIGO, 22.—Celta, 4 (Aretio, Hermida, Carnero, 2). Betis, 0.

CELTA: Cabezo; Tito, Deva; Santoro, Fuentes, Yayo; Venancio; Hermida, Carnero, Aretio, Chantada.  
BETIS: Creux; Isidro, Antúnez; Morito, Ruidópe, Coll; Saro, Roldán, Botella, Montalvo Valentín.  
Árbitro el señor Nieto.

Con fuerte viento a favor del Betis se jugó el primer tiempo. A pesar de ello, el Celta dominó a fondo durante esta primera parte, pero no se marcó ningún tanto, debido en gran parte a la excelente actuación del portero andaluz. En la continuación, el juego fué a

dino por ambos bandos, manteniendo el Celta la iniciativa. A los 8 minutos de esta segunda parte, Aretio fusila el primer gol con un disparo desde muy cerca. El tanto anima el partido, y el Celta trata afanosamente de acentuar su ventaja, consiguiéndolo a los 13 minutos por medio de Hermida.

El Betis aprovecha un período de desconfianza de los locales para equilibrar el partido y atacar con bastante peligro. A los 24 minutos, el Celta se apunta el tercer tanto por medio de Carnero, jugador éste que logra marcar el cuarto gol cuando faltaban escasos segundos para finalizar el encuentro.

Destacaron en el Betis, Corux, el ala derecha formada por Saro y Roldán, y el medio centro. En el Celta se puede destacar a Yayo, Aretio y Cabezo. La actuación del señor Nieto, magífica.—(ALFIL).

## Campeonato de España de Fútbol del F. de J.

**El Murcia, campeón**

MURCIA, 22.—En el partido para final del Campeonato de España de Fútbol del Frente de Juventudes, el equipo del Murcia ha vencido esta tarde en La Condomina por 7 tantos a 0 al Sevilla, proclamándose campeón el Murcia. Los goles fueron marcados, cinco en el primer tiempo por Rubio, Talaco, Cánovas (2) y Migas. En la segunda parte, Cánovas, 2. Actuó de árbitro el colgado Plácido González. Asistió numerosísimo público.—(ALFIL).

## GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende

**TALLER DE REPARACIONES**

dez, Morales, Calvo, Agustín.  
CASTELLON: Pérez; Allepuz, Mauri; Tarrago, Arnau, Santolaria; Sergio, Sorl, Ricart, Domenech, Piza.  
Árbitro el Sr. Arqué.

En el primer tiempo, dominó el conjunto catalán, que en la segunda parte jugó con mucha inteligencia. El Castellón dominó en algunos momentos, pero falló la triplete central del ataque. Inauguró el marcador Calvo, al minuto de juego, a raíz de un barrullo frente al marco defendido por Pérez. A los 9 minutos, a la salida del segundo saque de rincón contra el equipo forastero, Hernández obtiene el segundo tanto españolista. A los 35 minutos, y a la salida del tercer córner, Calvo, de cabeza, marca el tercer gol. Hernández, a raíz de un encontronazo con un contrario, permuta su puesto con Ori. Con el resultado de 3-0 favorable al Español se llega al descanso.

A los cinco minutos se reanuda el juego, el Castellón logra el tanto del honor por mediación de Ricart. Cinco minutos después, Allepuz toca el balón con las manos dentro del área, y el árbitro señala el oportuno penalty, que es tirado por Teruel y se traduce en el cuarto tanto para el Español. Cinco minutos después, y a consecuencia de un centro de cabeza de Hernández, Morales aprovecha de cabeza para marcar el quinto y último tanto de los locales. Seguidamente, Hernández, visiblemente tocado y cojeando, se retira del campo. Pese a ello, el Español sigue dominando y aguantando los ataques del Castellón, que se lanza a un ataque furioso para mejorar el tanteo.

El arbitraje del Sr. Arqué, sin dificultades.—(ALFIL).

**HERCULES, 6 - FERROL, 1**

ALICANTE, 22.—Hércules, 6 (Mascala, 2; Romeo, Juanete, Lahuerta, Periche). Ferrol, 1 (Román).  
Árbitro Sanchis Orduña, y los equipos se alinearon así:

HERCULES: Roberto; Pepín, Macca; Peña, Romeo, Grande; Macala, Juanete, Lahuerta, Lafuente, Perich.  
FERROL: Moreno; Caliche, Eizaguirre; Ferreiro, Fontenla, Malet; Cortés, Barrón, Carbonell, Román, Tino.

A los 26 segundos de comenzado el partido logra el Hércules el primer tanto por mediación de Romeo. Domina luego el Ferrol, pero a los 22 minutos, Juanete vuelve a marcar para los locales. Se anima el partido. Un gran tiro de Barrón es detenido admirablemente por Roberto. A los 25 minutos Macala hace el tercero. En la segunda parte, Lahuerta consigue el cuarto tanto. A los 32 logran los forasteros su gol por mediación de Román. Después Macala consigue el quinto. Al terminar el partido, Periche marca el sexto y último.

Destacaron por los locales el tiro defensivo, Macala, y a veces Juanete. Por los forasteros, el medio centro y el ala izquierda del ataque.—(ALFIL).

## La Burgalesa venció en Lugo por 4-2

LUGO, 22.—A las órdenes del señor Arrue, los equipos alinearon así:  
LUCENSE: Sactin; Pita, Cobo; Michies, Longueira, Reboredo; Palacios, Benito, Hermínio, Cantina y Sánchez.

BURGALESA: La Riza; Clavi, Besade; Carmelo, Chechu, Murillo; Carro, Ampués, Yugo, Ibáñez y Urreñeta.  
Se caracterizó este partido, último de la fase de ascenso a la segunda división, por la dureza del juego y los desaciertos del árbitro, que no supo en ningún momento impedirlo, pitando las faltas después de haber sido señaladas por los jugadores y el público. En los últimos minutos, el encuentro parecía una batalla campal. El señor Arrue coronó sus desaciertos expulsando, cuando faltaban cinco minutos, a Hermínio, por una entrada dura el portero, cuando jugadas de esta clase se habían prodigado en todo el encuentro, y no precisamente por parte de los lucenses.

El primer tiempo terminó con 3-1, marcados los de la Burgalesa por el extremo izquierdo, el interior del mismo lado y el delantero centro. El del Lugo fue obra de Hermínio. En la segunda parte, dominaron los locales, consiguiendo Benito un gol para el Lugo y los forasteros otro por mediación de su delantero centro, al rematar un córner.



¡Cognac LAMOTHE...!  
Calidad Tradicional.  
Ningún nombre significa tanto tratándose de cognacs, como:  
**LARIOS**

Camisería Ultimas Novedades  
**Casa Izquierdo**  
San Andrés, 13 La Coruña

**Invicta Radio**  
Sonido en relieve  
3 VERDADERAS MARAVILLAS para 1945

AGENCIA OFICIAL **Casa Marti** LA CORUÑA  
REAL. 23

## La III Semana Pedagógica clausurada en Barcelona

### Discurso del Jefe Nacional del SEM camarada Gutiérrez del Castillo

BARCELONA, 22.—En el salón de Ciento del Palacio Municipal ha sido clausurada a mediodía la III Semana Pedagógica organizada por la Jefatura Central del S. E. M. para los maestros

castalanes. Presidió el acto el jefe nacional del Servicio, camarada José María Gutiérrez del Castillo, al que acompañaban el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el rector de la Universidad, representantes de otras autoridades y numerosas jerarquías. El resto del salón estaba ocupado por los seminaristas y representaciones de institutos, escuelas especiales, grupos escolares y centros de enseñanza religiosa y particulares.

## Ultima noticia Los rusos, a ocho kilómetros de la Puerta de Brandeburgo

LONDRES, 22.—Según comunican oficialmente de Moscú, las tropas soviéticas han ocupado en dirección a Berlín las localidades de Biesental, Kalksberge, Keinickonbeck, Friedrichshafen y Furstentalde, y los suburbios de Glinn Cke, Lubart, Blankenberge, Rosental, Ruchholz, Karaw, Blankenburg, Weissensee, Markow, Biesdorf, Malzdorf, Fichtenau, Wilhelmshaven y Schonetch. Desde Rosental a la puerta de Brandeburgo sólo hay ocho kilómetros.

Informaciones no oficiales declaran que se libran encarnizados combates en la Frankfurter Allee y en la Landsberger Allee, dos grandes avenidas que desde el Este de Berlín convergen en la Alexanderplatz, a 3 kilómetros al Este-Noreste del centro mismo de Berlín, habiendo cruzado por ellas los atacantes el ferrocarril de oro (avalación); otras fuerzas han oblicuado hacia el Suroeste, desde la Frankfurter Allee, para dirigirse hacia la estación de Silesia, y, en fin, otras avanzan desde el Sur— por el barrio de Neukölln.

También comunican la entrada de las fuerzas rusas en Finsterwalde, Bishofswerda, Schwepnitz Hubrenau, en dirección a Dresde. (EFE).

En primer lugar, el camarada Porres, director de la revista "Servicio", pronunció la última lección de la semana.

Terminada esta conferencia el camarada Gutiérrez del Castillo pronunció un discurso de clausura. Exaltó primeramente al Magisterio catalán y a las recias virtudes de trabajo que posee, fijando nuevos rumbos para la escuela. Señaló que todos los problemas educativos son preocupación permanente del Estado y del Movimiento, "porque es la escuela —dice— la fundadora de los pueblos". En los momentos de crisis por que atraviesa el mundo se hace indispensable un afinamiento profundo de nuestra personalidad.

Todo maestro —añadió— que sienta como maestro, llevará en sus entrañas esta gigantesca vocación de forjar hombres bajo el amparo y la mirada de Dios. Para nosotros, la escuela es esto, fundamentalmente: templo y hogar.

Habló a continuación de la ley de ordenación de primera enseñanza, que da idea del interés que el SEM ha puesto para lograr nuevas y positivas realidades, porque estamos convencidos de que por la unidad se ha de mantener la libertad y conseguir la grandeza en torno a Franco.

El camarada Gutiérrez del Castillo fue muy aplaudido.

Por último, el jefe nacional del SEM dio lectura al siguiente telegrama, remitido por el Ministro Secretario General del Movimiento: "Al clausurar la Semana de Enseñanza pedagógica envío cordial saludo con mis deseos de que se concreten en provechos y realidades propósitos ese servicio. ¡Arriba España!".

También se han recibido telegramas del ministro de Educación Nacional y del Director Gral. de Primera Enseñanza.

## Arruza obtiene un clamoroso éxito en Barcelona. Pepín Martín es corneado repetidas veces, sin consecuencias, en Sevilla

BARCELONA, 22.—En la plaza de toros Monumental se han lidiado seis reses de don José Antonio Sánchez "obalede, de Salamanca, por "El Estudiante", Arruza y "El Andaluz".

Primero.—La primera ovación es para El Estudiante al torrear de capa. Dos buenas varas. Dos pares y medio de banderillas. Brinda al público El Estudiante y empieza con la muleta con cuatro pases rodilla en tierra, de cabeza a rabo (Ovación). Tres naturales ligados con el de pecho; otros pases de castigo para una estocada al toro recibiendo, que resulta algo natural. (Ovación y salida).

Segund.—Arruza lancea con los pases quietos. (Aplausos). Dos varas; un quite por gaoneras de Arruza y otro del Andaluz por chiquelinas, apretándose mucho. Arruza clava tres soberbios pares de banderillas y es ovacionado. Brinda al público Arruza y empieza con un pase por bajo haciendo doblar al toro, metido entre los pitones. (Ovación). Un pinchazo y media alta que basta. (Ovación y salida).

Tercero.—Andaluz torrea por verónicas tan apretadas que es cogido por

el muslo sin consecuencias. Arruza hace un farol de rodillas. Andaluz encuentra a su enemigo cabeceando y en los primeros pases es cogido. A pesar de ello sigue valiente y dominador con pases muy eficaces, para media estocada de la que dobla el toro. (Muchos aplausos).

Cuarto.—El Estudiante le fija con unas buenas verónicas que se ovacionan. El Estudiante da dos pases por alto con los pies quietos. (Ovación). Tres naturales ligados con el de pecho. Manotinos ceñidísimos, molinetes y de rodillas. (Ovación y música). Una estocada y descabella al primer intento. (Ovación).

Quinto.—Arruza verónica con quietud y temple. (Ovación). Arruza clava tres bucciosos pares de banderillas. Empieza con un ayudado estatuario. Dos naturales. (Ovación). Otro de cabeza a rabo; derechazos rozando los pitones la taglellilla. (Ovación y música). Más derechazos metiéndose entre los cuernos y confundiendo torero y toro. (Enorme ovación). Más pases magníficos. El público rugie de tanto ovacionar. La plaza unánimemente pide la oreja. Más faena artística entre aclamaciones continuas. Da pases mirando a los tendidos. Un molinete de rodillas que se ovaciona; otros en redondo con la derecha y de rodillas poniéndose el pitón en la cara. Otros pases de rodillas. (Ovación indescriptible). Termina esta colosal faena con una estocada contraria. Descabella a la primera. (Ovación, oreja, dos vueltas). El público arroja al ruedo flores, prendas de vestir y hasta la muleta de un lidiado.

Sexto.—El Andaluz es ovacionado por unas valientes verónicas. El diestro da dos pases por alto muy expuestos. Unos derechazos por bajo obligando mucho. Naturales aguantando las tarascadas peligrosas del toro. Media estocada y una entera. (Es despedido entre grandes aplausos).

## Imposición de Medallas de la Vieja Guardia a 419 falangistas de Cádiz

GADIZ 22.—En el Paseo de Las Palmeras del Parque Genovés, se ha celebrado la ceremonia de la imposición de medallas de la Vieja Guardia. Al acto han asistido, además de las autoridades y jerarquías provinciales y locales, el delegado nacional de provincias camarada Sancho Dávila. Primeramente se dijo una misa de campaña. Después se procedió a la imposición de las medallas de la Vieja Guardia a los 419 camaradas de la provincia. El Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, camarada Ricardo Zamora García pronunció un vibrante discurso, efectuándose a continuación un lucido desfile militar por las milicias universitarias y las fuerzas de la Falange de la provincia que habían asistido a la ceremonia. Terminada ésta, las ferrierías nacionales se trasladaron al Hogar Escuela José Antonio, donde está instalado el grupo escolar Ramón Carranza, donde se celebró una comida de hermandad.

El Soldado, que tuvo que matar los cuatro novillos, estuvo valiente. Fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo en el primero y segundo y escuchó aplausos en la muerte del tercero y cuarto.

EN SEVILLA  
SEVILLA, 22.—Quinta corrida de feria, llenazo. Ocho toros de don Angel Sánchez, de Salamanca, para Pepe Bienvenida, Fermín Rivera, Pepe Luis Vázquez y Pepín Martín Vázquez.

Pepe Bienvenida prende tres pares magníficos. (Ovación). El toro es muy bravo y noble. Bienvenida hace una faena corriendo bien la mano. La faena es ligada y transcurre entre olés y ovación. Entra bien y pincha en hueso, otro pinchazo y media estocada. Descabella.

Segundo.—Rivera hace un quite emocionante. (Olés). Un quite de Pepe Luis es ovacionado. El toro se cruce con los piqueros. Cuatro varas. Dos pares de banderillas. Rivera da cuatro pases formidables de pitón a rabo. El toro muestra mucha bravura y codicia. Media estocada. Intenta el descabelle y el toro se echa. (Ovación y saludos).

Tercero.—Pepe Luis Vázquez da naturales superiores ligados con el de pecho. (Ovación y música). Continúa muy adornado y artista. (Ovación clamorosa). Un pinchazo y una estocada. Termina descabellando.

Cuarto.—Muy grande. Destroza varios tableros de la barrera. Pepín hace

un quite superior. Recibe un patotazo en la pierna. Pepín Martín Vázquez muletea muy de cerca. Estocada entrando de cido y descabella al primer golpe.

Quinto.—Negro, un gran ejemplar. Derriba en la primera vara. Se origina una gran bronca contra los picadores porque castigan mucho. Pepe Bienvenida al dar el primer pase es achuchado junto a la barrera. Con dos o tres pases, entra a matar y señala un pinchazo. El público se impacienta. Luego termina de una estocada fulminante.

Sexto.—Muy largo. Brinda Rivera a Manolete. Inicia la faena con dos pases imponentes de pitón a rabo. Luego da un pase emocionante, sacando manchada de sangre la taglellilla de tanto atracarse. Entusiasmo. Porfiando mucho de varios naturales de gran clase. Un afatolado y otros adornos a dos milímetros de los pitones. (Ovación y música). Un pinchazo y estocada de lantera. Descabella.

Séptimo.—Muy grande. Pepe Luis se encuentra con un toro peligrósimo. Descabella al tercer intento.

Octavo.—Muy grande con aparatoso cornamenta. Pepín coloca tres pares de banderillas formidables, que se ovacionan fuertemente. Inicia la faena con tres pases superiores por alto. (Ovación y música). Con la derecha engendra varios pases en redondo de buena factura. Al dar otro pase el toro lo engancha y lo cornea varias veces en el suelo. Pero afortunadamente pepín sale indemne, aunque con todo el traje destruido. La faena discurre entre ovaciones, olés y música. El torero hace alarde de valor temerario. Un pinchazo superior y después una gran estocada. Descabella al primer golpe. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo entre las aclamaciones del público. — (CIFFA.)

## Quinientas muchachas auxiliares de la marina alemana, prisioneras

También cayó en manos aliadas un circo con osos y elefantes

LONDRES, 22.—Un enviado especial de la Agencia Reuter cerca del II Ejército británico, dice que la VII división blindada hizo prisioneras cerca de Buzlehu, en un cuartel general de la Marina alemana, a un almirante, uno de sus ayudantes, 400 marineros y 500 muchachas auxiliares de la Marina. — (EFE).

LONDRES, 22.—Entre los prisioneros hechos por el II Ejército británico en las últimas 24 horas, dice un enviado especial de la Agencia Reuter cerca de aquel Ejército, figuran una hermana de Marlene Dietrich, un hermano del famoso jugador de tenis Barón de Cramm y una compañía de circo, con dos osos y dos elefantes. — (EFE).

PARIS 22.—Las tropas del séptimo Ejército, dice un enviado especial de la Agencia Reuter, han ocupado intacto el puente del Danubio en Dillingen, a 85 kilómetros al Noroeste de Muecht.

# DEPORTES

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

yo en un encuentro de tanta trascendencia.

**EL GRANADA**  
El mayor mérito de los granadinos, cae el único podríamos decir, es el que ya le hemos elogiado en otras ocasiones: su codicia. Con esta cualidad deshicieron una y otra vez los intentos locales, por que Sosa, Melito y Sierra, se dedicaron a desbaratar el juego adversario con un tesón, contra el que era difícilísimo luchar. Hubiera sido preciso para vencer esa labor destructora una superioridad técnica que el Deportivo está lejos de poseer. Por ello, no solamente se limitó a contener los ataques, sino que se lanzó al asalto del marco coruñés, debiéndose únicamente a la suerte el que el Granada no hubiese sacado un par de tantos de ventaja en el primer tiempo. Bueno, es la suerte y a la mediana actuación de Nicola, que no es precisamente un experto para disparar al marco. Del ataque forastero, los mejores fueron Acedo,

Galvany y Más. Del trío defensivo, Martí fue el más destacado y el único del equipo que tiene categoría excepcional. Gracias a la labor del guardameta, el Granada evitó un tanteo abultado en los momentos en que el Deportivo presionó y tiró al marco. Detuvo sobre todo dos tiros muy duros y seguidos de Guimerans y Chao, en la primera parte, y otro en el segundo tiempo de Chao, que los cantaba el público como goles. La pareja defensiva, muy por bajo de lo que fue, ya que González está pesado y su compañero es lento para el despeje.

### ARBITRO Y PUBLICO

El señor Melcón hizo un excelente arbitraje. Lo único que cabe oponerle es el de la excesiva meticulosidad, que algunas veces perjudicó al Deportivo al cortarle avances para señalar una falta del contrario, cuando el peor castigo para éste hubiera sido dejar seguir el juego.

El Estadio registró una buena entrada, pues pese a la abundante lluvia que cayó por la mañana, a la hora de comenzar el partido el tiempo estaba seco y la temperatura templada.

### EL PARTIDO

Tuvo dos fases muy semejantes. La primera, mayor dominio y peligrosidad por parte del Granada, con remates en los paños y fallos en tiros fáciles y un gol marcado por el Deportivo. La segunda, fué exactamente igual, pero cambiando a los protagonistas; es decir, más intensos ataques del Deportivo, tiros que se escapan por muy poco y remates al palo, y también el tanto a favor del contrario.

Los primeros momentos son de nerviosismo en los dos equipos, si bien el

Granada parece recobrar antes la seriedad y ataca a base de codicia y rapidez. Galvany, ante la indecisión de los defensas locales, tira desde cerca y el balón da en el poste, el rebote lo recoge Mas y dispara fuera. Guimerans lanza un buen tiro desde fuera al área, deteniendo Martí; a continuación es Ortega el que tira fuerte, y nuevamente el meta granadino neutraliza la jugada, en una buena estirada. Acuña se lanza a los pies de Mas para evitar que fusile un tanto, y en segunda tiene que hacer lo mismo a Galvany. La defensa coruñesa tiene que ceder dos corners seguidos para sacudirse la presión granadina y en el segundo, Acuña hace una magnífica parada al remate de Acedo.

A los 30 minutos, se interna Chao, que descoloca al portero al iniciar esta la salida, y entonces entrega suave a Vico, que remata fácilmente y desde cerca a la red. Portugés salva una internada de Mas, desviando de cabeza a corner un peligroso tiro. Martí vuelve a intervenir con fortuna al salvar dos remates consecutivos de Guimerans y Chao.

Poco antes de terminar el primer tiempo, un remate de Acedo rebota en la cabeza de Pedrito y el balón va a estrellarse en el larguero. El dominio del Granada en los últimos minutos de esta parte es intenso, pero el marcador no se altera, y se llega al descanso con la ventaja de 1-0 para los coruñeses.

El tren disminuye en el segundo tiempo. El Deportivo ataca ahora en forma más peligrosa y llega a dominar bastante. Guimerans hace un buen remate de cabeza a centro de Lezama, pero sale alto. Borbolla resulta lesionado por una entrada de Sierra, pero se repone pronto.

Reacciona el Granada y a los 27 minutos consigue el empate. Se saca una falta contra el Deportivo, originándose un pequeño lío ante la meta de Acuña, que resuelve Galvany enviando la pelota dentro del marco, fuera del alcance del portero coruñés.

El Deportivo reacciona y consigue dominar, pero los avances son tan descomulgados, que se reducen a varios contrarios, pero pierde la pelota a intentar el remate. Y con fuerte presión local, malograda repetidamente, termina el encuentro con el reparto de puntos.

Se lanzaron diez coffers contra el Granada y ciza contra el Deportivo.

## PELOTA

### CASTILLA VENCIO A LA CORUNA EN MANO INDIVIDUAL

En el frontón del Casino se jugó en la mañana de ayer el partido del campeonato de España, de aficionados, en la modalidad de mano, individual. Concedieron Ignacio I. de Castilla, y Lazcano, de La Coruña. Venció Ignacio por 18 a 12.

El partido de pala corta que iban a jugar Olaso y Carrera, de Castilla, contra Vicente y Lazcano, de La Coruña, tuvo que ser suspendido por la lluvia, y se jugará el jueves en Madrid.

**MAÑANA publicará**  
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

**El Ideal Gallego**  
que es el periódico de mayor circulación en Galicia.

**Refrigeración ALESA**

ELECTROAUTOMÁTICA

INSTALACIONES FRIGORÍFICAS PARA TODA CLASE DE USOS Y APLICACIONES

Más de 100 tipos de compresores desde 1/2 a 12 CV. (200 a 30000 frigorías-hora)

**ANGLO ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD S.A.**  
Avenida de José A. Primo de Rivera, 525  
Teléfono 31433. - BARCELONA

Representante para LA CORUNA  
J. TORRES Y BAEZ  
LINARES RIVAS, 41 y 42. LA CORUNA